
一、古典概型

若某实验E满足：

1.有限性：样本空间S＝{e1, e 2  , … , e n };

2.等可能性：P(e1)=P(e2)=…=P(en). 

则称E为古典概型也叫等可能概型。

§1.3 古典概型



      设事件A中所含样本点个数为k ，以n记样
本空间S中样本点总数，则有
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P(A)具有如下性质：

(1) 0 P(A) 1；

(2)  P()＝1； P( )=0

(3) AB＝，则        P( A B )＝ P(A) ＋P(B)

二、古典概型中的概率



   例1:有三个子女的家庭,设每个孩子是男是女的
概率相等,则至少有一个男孩的概率是多少?

  



       例1.6：在盒子中有十个相同的球，分别标为
号码1、2、…、10，从中任取一球，求此球的号码
为偶数的概率。



    乘法公式：设完成一件事需分两步，第一步有n1
种方法,第二步有n2种方法，则完成这件事共有n1n2种
方法。

复习：排列与组合的基本概念

三、古典概型的几类基本问题

    加法公式：设完成一件事可有两种途径，第一
种途径有n1种方法，第二种途径有n2种方法，则完
成这件事共有n1+n2种方法。



   组合：从含有n个元素的集合中随机抽取k 个，

共有

种取法.
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1、抽球问题(抽样问题）     

      例1:设盒中有3个白球，2个红球，现从盒

中任抽2个球，求取到一红一白的概率。

      答:取到一红一白的概率为3/5

   一般地，设盒中有N个球，其中有M个白球，

现从中任抽n个球，则这n个球中恰有k个白球的

概率是
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   例2：将3个球随机的放入3个盒子中去，问：

（1）每盒恰有一球的概率是多少？

（2）空一盒的概率是多少？

2、分球入盒问题(分房问题、占位问题) 

 一般地，把r个球随机地分配到n个盒子中去(rn)，则

A={指定的r个盒子恰好含有1个球}；

B={每盒至多有一球}； C={某指定的盒子恰好有m个球}
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引申生日问题

求任意r人生日各不相同的概率



配对问题

从n双不同德 鞋子中任取2r只，求下列事件的概率

A={没有成对的鞋子}

B={只有1对鞋子}

C={有r对鞋子}



          例3：30名学生中有3名运动员，将这30名学

生平均分成3组，求：

   （1）每组有一名运动员的概率；

   （2）3名运动员集中在一个组的概率。

3.分组问题

      一般地，把n个球随机地分成m组(n>m),要求

第 i 组恰有ni个球(i=1,…m)，共有分法：
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例4:从1到200这200个自然数中任取一个,

(1)求取到的数能被6整除的概率；

(2)求取到的数能被8整除的概率;

(3)求取到的数既能被6整除也能被8整除的概率。

4 随机取数问题



四、几何概率

   1、几个例子

      例1：某人午觉醒来，发觉表停了，他打
开收音机，想听电台报时，求他等待时间短于
10分钟的概率(半点报时)。                          



        例2：如果在一个5万平方公里的海域里有表
面积达40平方公里的大陆架储藏着石油，假如在
这海域里随意选定一点钻探，问钻到石油的概率
是多少？

   例3：在40毫升自来水里有一个细菌，今从中
随机取出2毫升水样放到显微镜下观察，求发现
细菌的概率。



2、定义

         若记A={在区域S中随机地任取一点，而该点
落在区域g中}，则
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这一类概率称为几何概率。

几何概型推广古典概型中基本事件有限这一假定



    例1.11：甲乙两人约定在6时到7时之间在某处会
面，并约定先到者应等候另一人一刻钟，过时即可离

去。求两人会面的概率。 
        解：以x和y分别表示甲乙两人到达约会地点的时间，则两人能够会面
的充要条件为

15yx
在平面上建立直角坐标系如图，               
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例：蒲丰投针问题，平面上画有等距的平
行线，平行线间的距离为a(a>0),向平面任
意投掷一枚长为l(l<a)的针，试求针与平行
线相交的概率



3、几何概率的基本性质 

（1）0   P(A)   1；
（2）P( S)＝1；P(  )=0； 
（3）若，A1,A2,…An…两两互不相容，则

                     

                      （可列可加性）。  
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仔细考察投点问题，为了方便，假定Ω是一单位
正方形，A是样本空间Ω的一个子集。

( ) AP A S则

很容易验证P具有非负性，规范性和有限可加性

显然，A不能是Ω的任意子集，至少应该是Ω中
具有面积的一类子集，由于Ω中不可测集的存
在，因而给出了事件域的概念



在几何概型中，设 1 2, , , ,nA A A  是两两互不

相交的小区域，面积是 1 2, , , ,nS S S  很自然的问题

这些小区域的总面积是多少？安前面的记号，这些小
区域的并可记为
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总面积是小区域的总面积，即
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再把面积理解为概率，就有可列可加性
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